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ACTA No. 125 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo Valle del Cauca, siendo las 09:20 horas, del trece (13) de octubre de 
dos mil veintidós (2022) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para realizar 
junta ordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO PABON. La Secretaria 
General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las desempeñó el 
señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y 
contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA VVILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO VVILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 122 del 10 de octubre de 2022 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 122 del 10 de octubre de 2022. Puesta en consideración la 

secretaria informa que es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. Proponente concejales firmantes: asunto cambio de 

horario sesión plenaria del viernes 14 de octubre a las 12:00 a.m. y martes 18 de octubre a 
las 03:00 p.m. leída y puesta en consideración es aprobada. 

7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de ESPY, asunto: respuesta a solicitud en sesión plenaria, la ESPY 
apoya a la comunidad de Peñas Negras puso a disposición puntos de cargue para carros 
cisternas. 
Varios, si hay ciudadanos inscritos. 
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Tiene la palabra la señora Gloria Olave: estar aquí no es fácil porque se teme ser 
juzgado o se teme caer en el error de juzgar, vengo aquí cómo gestora cultural 
independiente para aclarar ciertas cosas que sucedieron ayer, ustedes me vieron que hice 
una transmisión en directo, la hice porque infortunadamente la cámara que capta el 
Concejo no capta a la gente que está aquí, por eso hice la transmisión en directo, lo hago 
porque quiero me gusta y alguien lo tiene que hacer, nadie me paga un peso, soy miembro 
del Consejo Territorial de Planeación por cultura y en mi posición de gestora cultural vengo 
a solicitarle muy respetuosamente a los Concejales de oposición y habló directamente del 
doctor William Jaramillo que lo desconocimos totalmente ayer, se descompuso en el 
irrespeto, todos ustedes, fueron elegidos por la comunidad para que nos represente pero 
que nos represente con respeto y consideración, yo creo que nosotros cómo comunidad 
tenemos todo el derecho y el deber de exigir respeto, ah que en redes decimos cosas las 
decimos con propiedad y con pruebas físicas, porque yo no hablo por hablar, quiero por 
favor que no me malinterpreten lo que digo, yo soy pueblo, yo soy madre, abuela 
comunidad y ante todo tengo la dignidad de ser gestora cultural, exijo a cada uno de 
ustedes que se nos respete, a William Jaramillo si le voy a pedir que haga una 
reconsideración pública porque la actuación de ayer fue terrible, aparte de ser grosero nos 
insultó a las mujeres nos pordebajio y las cosas no pueden seguir siendo así, yo Gloria 
Olave no lo voy a permitir, es no solamente las personas que estamos aquí, es que somos 
todos Yumbo completo que merecemos respeto, y nada que disfrutemos las ferias y 
recuerden que la pólvora está prohibida. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: antes de que hiciera su intervención la 
ciudadana y gestora cultural Gloria Olave si traía unas reflexiones y unas palabras para 
manifestar aquí después de esa bochornosa sesión que tuvimos el día de ayer donde hay 
que empezar por decir lo siguiente, la sesión no se suscitó así de tensa de bulliciosa de 
irrespetuosa porque si, la sesión se suscitó así sencillamente por la falta de garantías que 
tuvimos los Concejales de oposición señora Gloria, la sesión estaba convocada a las 9:00 
de la mañana y aquí había gente ciudadanos independientes desde las 7:30 de la mañana 
haciendo fila así nos lo comunicó la secretaria general y resulta que cuando entró el primer 
ciudadano el señor Manuel Barragán ya este salón tenía una tercera parte del auditorio 
lleno, muchos ciudadanos querían participar pero ya no les permitían el ingreso, hubo 
personas cómo la señora Mercedes Echeverri que entró prácticamente la fuerza y hubo 
funcionarios y Concejales que ingresaron personas por el sótano, entonces la comunidad 
en general fuera de lado que fuera no pudo ingresar abiertamente a este auditorio porque 
esa jugadita del gobierno o los concejales del gobierno empieza por desequilibrar 
precisamente las cargas la trasparencia, este auditorio ayer si aquí cabían 100 personas 
habían 80 personas del gobierno en su mayoría contratistas que dejaron de trabajar desde 
las nueve u ocho de la mañana hasta las tres de la algunos y solamente unos pocos 
ciudadanos que vienen independientemente algunos de la juntanza y demás a escuchar, 
entonces esto aquí infortunadamente y no lo digo por usted había unos cuantos agitadores 
algunos cuantos abucheadores que no permitían ni siquiera que nos escucháramos y el 
presidente además tampoco fue imparcial tampoco le brindó las garantías suficientes a la 
oposición, nos cortaban la palabra, a mí el final no me la dio, eso no es primera vez que 
ocurre, eso ya ha pasado, personas de la ciudadanía se lo dijeron, entonces cuando la 
mesa directiva y quien preside y modera la sesión no es imparcial no es equitativo con el 
micrófono con los tiempos y con la palabra nos dice de diferentes maneras y eso está 
grabado que la repetición de la repetidera y le estorba, le molesta que nosotros nos 
expresemos y nos hablemos libremente dentro el rol que tenemos cómo oposición y con 
todo el auditorio cómo usted lo pudo presenciar y quedo grabado en su transmisión en vivo 
ayer pues es muy difícil también uno guardar la compostura, por eso es que yo en un 
momento cómo lo había dicho también la misma Concejal Daisy sugerí que si esto era para 
estar en ese alboroto en ese desorden en esa algarabía pues lo hiciéramos a puerta 
cerrada porque infortunadamente que queda de lo de ayer que se logró el objetivo que 
tenía el gobierno y era que no se llevara la sesión en debida forma en tranquilidad y en 
paz, que no pudiéramos hacer el debate de control político de manera técnica tranquila 
cómo se pretendía y cómo siempre lo hemos hecho, pero por esos agitadores como el 
señor Felipe Hoyos y Andrés Santa Cruz cómo la misma Amanda Castañeda entre otros 
por eso mismo no se respetó y eso o quien provocó eso, ellos porque vinieron, a defender 
a quien, entonces no se puede esperar ni pretender respeto cuando no se ofrece respeto 
cuando no se dan garantías y en ningún momento yo le falte al respeto a la mujer o a la 
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comunidad, que dije yo si esta comunidad cómo está no nos deja ni hablar entonces 
hagámoslo a puerta cerrada con los funcionarios porque la gente que estaba viendo la 
transmisión en vivo por el Facebook Live del Concejo quizás si escuchaba lo que 
hablábamos nosotros aquí y lo que hablaron en el atril los ciudadanos pero no deberían la 
algarabía la agitación y el desorden que había tan berraco que no le permitía a uno ni 
concentrarse ni hacer su debate en debida forma, entonces no pidamos garantía y respeto 
cuando no nos lo dan a los Concejales que somos minorías en este recinto cuatro 
Concejales de oposición, que queríamos hacer un debate con garantías, un debate bien 
chévere bien hecho para claridad de la comunidad pero se desaprovechó por la misma 
comunidad que vino aquí a agitar este recinto y que uno es ser humano y casi siempre 
trata de ser lo más respetuoso posible pero ante esa barbarie que se vivió ayer planificada 
además en contra de nosotros y de este debate pues cómo quieren que uno no alce la voz 
en este recinto para que lo escuchen cuando no se podía ni ver ni escuchar ni nada, muy 
difícil hacer las cosas así, muy difícil debatir y dialogar así y la misma secretaria Lesmes 
puso hasta el desorden porque había dicho que se iba a quedar hasta las 11:00 de la 
mañana y a las 10:30 salió corriendo, se quedó Leonardo el jefe de planeación de salud 
departamental pero pues no era lo mismo, entonces cuando todo está de alguna manera 
planificado en ese sentido y se da un debate sin garantías y en esas condiciones que 
quieren que uno haga, que se quede callado que no alce la voz para hacer se escuchar, yo 
lo que le propuse enérgicamente al presidente y al mismo alcalde es que hiciéramos un 
debate de cara a la gente a la opinión pública y que lo hiciéramos en el coliseo de la sexta 
con sexta con garantías porque es que aquí se cree que porque al alcalde lo eligieron X 
número de electores la mitad del municipio entonces esa ya es la voz del pueblo no, hubo 
la otra mitad de la población Yumbeña que votó por ese señor que está aquí al lado 
Concejal Murgueitio ex Alcalde, mis amigos votamos por el, entonces el municipio no está 
digamos representado mayoritariamente en este gobierno al cual nosotros legítimamente le 
hacemos oposición y tenemos todo el derecho de hacerlo porque somos la voz de quienes 
confiaron y confían hoy en nosotros, a mí personalmente no me preocupa si me voy a 
reelegir uno, estoy cumpliendo un periodo de cuatro años y Dios sabrá sí me tiene para 
seguir aquí o aspirar a cosas más altas en el municipio o en el departamento, entonces ya 
uno más o menos se acostumbra a que la presidencia de alguna manera no sea imparcial 
si se quiere hasta abuse de su autoridad y viole el reglamento interno del Concejo, pero ya 
con esas barras o esas personas agitadores cómo las que usted pudo ver ayer que no eran 
del lado nuestro para que quede claro no eran de la oposición ní eran de lado nuestro sino 
del gobierno entonces fueron ellos fueron los Concejales que invitaron a esos amigos los 
que provocaron o suscitaron esta situación, reitero categóricamente en ningún momento le 
falte a la comunidad al respeto, yo creo que lo mejor que un gobierno puede hacer en 
situaciones como esta es escuchar a la gente y varias veces hemos hablado aquí de un 
cabildo abierto, de una sesión especial de una audiencia pública pero eso yo sé que el 
gobierno no lo va a hacer a los Concejales de gobierno no les interesa reabrir digamos ese 
debate porque estamos a escasos 11 días de que adjudiquen esa obra de la contratación 
del nuevo hospital y en 13 días y en 14 días estará contratado esa obra y eso no significa 
que porque eso ya está así uno no puede insistir en el debate de control político y en los 
análisis de ese tema, porque también quiero hacer énfasis en que ayer quedó claro en que 
nosotros los Concejales de oposición no es que estemos en contra de un nuevo hospital 
para Yumbo nosotros queremos hospital si pero no así, consideramos muy 
respetuosamente que se está desaprovechando una coyuntura y una oportunidad histórica 
de que Yumbo tenga un hospital de servicios contemple dentarios de mediana complejidad 
e incluso de alta complejidad que permitan y garanticen la integralidad del servicio, eso es 
lo que se está desaprovechando y no estamos de acuerdo en que se invierte tanta plata 
para hacer un hospital de la misma baja complejidad de el que tenemos hoy porque el 
argumento que ayer se dijo aquí varias veces de que luego podemos ir haciendo más en el 
camino y podemos ir habilitando más servicios y podemos ir creando y desarrollando más 
infraestructura y ampliándonos y demás eso no es tan cierto, eso está por verse, y lo que 
tampoco es cierto es que el hospital actual de la carrera sexta sea disfuncional y no sea 
operativo o esté colapsando en su infraestructura y demás, ese hospital está en buen 
estado, es funcional y no sirve cómo debería de servir es por falta de profesionales bien 
pagos por falta de humanización y de calidad en el servicio y porque es un hospital de baja 
complejidad, y lo que vamos a tener en Comfandi en Corvivalle cerca a la panorama 
enseguida de los bomberos y enseguida del centro día es un hospital igual en servicios de 
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la misma baja complejidad que hoy este hospital tiene 13 servicios habilitados es cierto 
pero cuántos de esos servicios presta, cómo lo dijo el mismo Leonardo en la Secretaría de 
educación departamental una vez que lo visitamos para informarnos del tema, el arranca 
de cero a habilitar los mismos servicios que cómo vimos ayer en los conceptos técnicos de 
viabilidad son de baja complejidad, entonces él entonces candidato a la alcaldía John Jairo 
Santamaría cómo lo veíamos ayer prometió en su programa de gobierno que iba a 
construir y dotar el nuevo hospital con servicio de nivel dos, construir y dotar el nuevo 
hospital con servicio de nivel dos y lo que va a construir ese nuevo hospital de baja 
complejidad antes nivel uno que no tiene habilitación ni servicios de nivel dos, y además 
pues lo tendrá que dotar el próximo gobierno, entonces para mí incomodísima la sesión de 
ayer, bochornoso el espectáculo, le puedo pedir excusas y no me da pena y lo hago con 
humildad a quien se sintió ofendido por mi intervención por mis palabras o por mí tono pero 
no diga señora Gloria que yo ofendí a la mujer, no tergiverse mi discurso y la invito a que 
me muestre en el video donde se entiende que yo pordebajie a la mujer o a la comunidad, 
entonces la invito para que mañana la sesión en el punto de varios le trasmita el video con 
mis palabras y no pongan palabras en mi boca que yo no he dicho. 
Tiene la palabra el Concejal Oscar Uribe: considero que el tema del hospital 
personalmente que ya hay suficiente ilustración, ya es orar y que el proceso avance de la 
mejor manera para que se hagan en los tiempos cómo se debe y que en 12 meses se 
pueda dar apertura del mismo, quiero hacer y tocar un tema señor Presidente hace ya en 
días pasados usted me nombró a mi presidente de la Comisión accidental de servicios 
públicos de la cual hace parte del Concejal Gustavo Cano, hace parte el concejal Andrés 
Cruz y William Jaramillo y mi persona, señor Presidente yo creo que igual que mucho 
yumbeños el día de ayer les llego el recibo de los servicios públicos a la casa y le voy 
hacer una similitud, usted es vecino mío quiero que revise su recibo, yo pagaba por decir 
$10,000 el mes pasado y hoy estoy pagando 18,000, es una similitud, me levanté muy 
sorprendido a revisar y preguntar y lo primero que yo hago es revisar el tema de 
alcantarillado y acueducto y a las 7:00 de la mañana llamo al gerente de la ESPY el doctor 
Jairo González, él nos manifiesta que el porcentaje de alcantarillado que ellos cobran por 
parte de la ESPY es el porcentaje del recurso que les mide EMCALI, ellos envían una base 
de datos y ellos de acuerdo al consumo hacen el porcentaje para comenzar a cobrar la 
factura de alcantarillado, y haciendo las similitud el me hace varias preguntas de cuál es el 
promedio del mes pasado, el mes pasado tuve un promedio más bajo y ahora la similitud 
es muy poca, entonces señor Presidente yo quiero solicitarle vehementemente que 
mandemos un oficio a la Secretaría general al doctor Iván Valderrama que es el encargado 
de servicios públicos del municipio para que nos informe cuáles han sido esos avances en 
el tema del promedio de las tarifas de nuestro municipio, hoy en día cómo está la coyuntura 
a nivel nacional a nivel local a nivel departamental con la tasa de alimentos a la gente que 
se gana un mínimo no tiene la posibilidad inclusive con una canasta familiar tan alta cómo 
se está viendo en el municipio a nivel nacional de poder cancelar hasta sus propios recibos 
se quedan colgados en ese proceso, hablaba con el gerente de la ESPY y él me 
manifestaba que en la zona de ladera donde la ESPY presta el servicio público del agua si 
se ha visto la reducción porque ahí la ESPY tiene los medidores pero los medidores de 
EMCALI hay muchos que ya están obsoletos y que están midiendo mal el consumo del 
agua, yo considero que nosotros cómo Concejo reactivar esa comisión, igualmente 
jurídicamente hemos mirado con los abogados del Concejo que las comisiones tienen unos 
plazos y uno balances, entonces cómo presidente solicitarle a toda la comunidad y la parte 
administrativa en este caso al Secretario General esos informes, hay que dejarle claro a la 
comunidad que la administración no tiene nada que ver ni la clase política tiene que ver en 
las alzas de los servicios públicos, eso es un tema que está pasando en todo el país, pero 
sí señor presidente hacer eso muy vehementemente, de igual manera señor Presidente 
invitar a toda la comunidad del municipio de Yumbo el día de hoy arranca la feria de 
nuestro municipio:  una feria que hace más de tres años no se hacía y es muy importante 
porque este Alcalde en su momento firmó un pacto animalista y se rigió a seguir con el 
tema de las comparsas, o en la administración con sus diferentes secretarías han venido 
preparando un desfile para que la comunidad lo pueda ver sin ningún costo, para que la 
comunidad salga se dispersen familia y pueda participar, de igual manera los días viernes 
sábado y domingo van a ver artistas de talla internacional. 
El presidente dice: quisiera que la Comisión accidental que está nombrada se reuniera 
con el doctor Valderrama para sacar un documento y enviarlo a las empresas municipales 
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para que nos contesten lo más pronto para que le demos viabilidad a ese problema de los 
servicios que están tan elevados en nuestro municipio. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: concejal Oscar Presidente la 
Comisión, hemos estado pendientes porque esto es una comisión muy importante en el 
tema de servicios públicos en Yumbo no solamente por el abuso que está presentándose 
en algunos cobros, en algunos comportamientos en la obligación por ejemplo o la casi 
obligación o imposición de cambio de contadores, calidad del servicio, etc., es un tema 
muy complejo delicado que obviamente requiere la participación de toda la comunidad y 
nosotros cómo representantes de la comunidad mayor aun y esa comisión podría tener esa 
función, cómo la Comisión no ha hecho el cierre de la misma me imagino que sigue activa 
hasta que se haga el informe al Concejo y determine cerrarla y si es necesario se propone 
que se vuelva a constituir otra pero estamos atentos a su llamado para esas discusión tan 
importante, me he dado cuenta yo que en el tema de servicios públicos muchas veces se 
necesita convocar a la comunidad para que entregue información para que vea que 
alteraciones hay y pocas veces hay participación de la comunidad, uno porque le llegamos 
poco, la forma de llegarle a la comunidad es limitada, la comunidad tiene un problema que 
real pareciera que no tuviera interés en que se le resuelva, obviamente quiere que se le 
resuelva pero colabora poco por las mismas ocupaciones, nosotros estamos dedicados a 
esto, nosotros sí tenemos la obligación de hacerlo independientemente de que la 
comunidad presione o participe, entonces estamos pendiente de la convocatoria señor 
Presidente de la Comisión. 
Frente al reclamo que se le hace al Concejal William Jaramillo, yo si tengo que decir que 
en mi forma de ver no hubo un maltrato hacia la comunidad mucho menos a la mujer, no vi 
en qué momento, esperemos a ver el argumento que nos entregue doña Gloria, si es así 
sé que William puede y si tiene que presentar excusas cómo él lo dice él lo hace pero yo 
no vi en su actitud ni lo he visto nunca una actitud grosera o atacante contra la mujer, de 
hecho es un hombre muy respetuoso, tiene dos hijas, las cuida un tesoro y en el espacio 
que hemos compartido tanto público como privado siempre ha mantenido una posición de 
respeto hacia la mujer, lo que si no podemos negar es que su primer vez en el Concejo y 
tan cerca a esto que es la forma estratégica para algunos válidas para otros no tanto de 
hacer política en Yumbo, las encerronas, el no dejar de hablar, en insultar, en ser groseros, 
provocar, sacar de quicio a la gente para ver qué errores comete para después decir tan 
grosero es decir con cierto cinismo, y obviamente en un recinto donde nosotros 
esperábamos hubiesen garantías de respeto cómo nosotros las brindaríamos y las 
hacemos, porque aquí al máximo tratamos de ser respetuosos con todos los actores, pero 
digamos que si, puede ser que en algún momento y me parece que está bien y eso hace 
parte de la personalidad transparente del líder que se apasiona también y en un momento 
dice listo entonces quieren que hagamos competencia entonces vamos a un sitio más 
grande sin trampas donde la gente pueda entrar y eso está bien en los líderes, yo en 
cambio pienso Concejal Jaramillo que cada vez más gente ve lo que yo veo en usted cómo 
también cada día más lo veo en el concejal Andrés capacidades de los dirigentes, 
capacidades y proyecciones altas, yo a usted en algún momento le dije que yo lo veía con 
muchas condiciones para poder ser un buen alcalde por ejemplo del municipio de Yumbo, 
seguramente eso que están viendo y seguramente eso hace que hoy cada vez más traten 
y cada vez que se acercan las elecciones cómo ir golpeando a los prospectos y a los 
buenos proyectos que pueda tener el municipio de Yumbo porque yo si creo que Yumbo 
tiene mucha gente con muchas capacidades y condiciones para poder hacer un excelente 
papel de servicio a la comunidad, porque ahí es donde está la discusión, la mayoría de la 
gente se le ha olvidado que un alcalde lo que llega es a servir, a servirle a la comunidad 
resolver sus problemas, no simplemente hacer política y generar beneficios para el y para 
su entorno sino para beneficiar a la comunidad, entonces yo creo que eso es parte de eso 
que se puede haber generado, digamos que si, en el camino se van dando y se van 
fortaleciendo algunas que otras digamos se van puliendo esas ciertas características que 
es normal que la hagamos en la medida que nos vamos exponiendo a ese camino. 
Pero si me gustaría entrar en el debate doctora Daisy del papel de la mujer y a veces tratar 
de manipular por algunas mujeres especialmente a veces algunos hombres el papel de 
mujer para jugar en el papel de víctima sin serlo, usted es un ejemplo de eso usted es una 
concejal que se lleva por delante cualquiera de los otros Concejales usted es más fuerte 
que todos los Concejales, que por ser mujer dice tráteme distinto, al contrario, yo soy de lo 
que creo que las mujeres son más fuertes que los hombres, las mujeres son más 

cr:er~ruk, d(ard/A9IgPoldieo e o ye mea/p la caoir~e~?' grelawy a la -V.7 
Catre 5 No 4-40 Alódu4) Vno CLIfY 

Teréfonox 669 37 42 / 695-7195 / 695-7196 
www.Concejogrunt6o.gow.co  contacto@ConcejoTum6o.gow.co  



Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 6 de 8 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 
FO-GP-02 

TRD: 100-02 
inteligentes no lo digo yo lo dice la ciencia, escuchando ahora que venía al senador 
Humberto de la Calle cuando estaban aprobando el tema de las listas cerradas el decía 
que lo que mas motivaba a el de esa lista cerrada es la paridad en las listas, que ojala se 
de, en una lista donde vaya hombre mujer o mujer hombre con plena seguridad va haber 
más representación de mujeres y eso va a ser muy importante para el futuro político y 
pienso yo que para la dirección de este país, entonces en ese sentido uno no tiene por qué 
si es una mujer no hacerle un debate, ejemplo vino la Secretaría de Salud departamental 
dijo mentiras, no le puedo decir que está mintiendo?, Porque es mujer, claro que me toca 
decirle que está mintiendo no importa si es hombre o mujer es una funcionaria pública y 
viene con desfachatez a mentirle a la gente sin prepararse y se lo sostengo y se lo digo y si 
no está de acuerdo que me coloqué una denuncia penal para probarle porque miente, o 
que me saque a cualquier evento público o cualquier auditorio y se lo demuestro, porque 
vino y le mintió a lo yumbeños, pues claro que me toca decirle porque está mintiendo sea 
hombre o mujer, eso no quiere decir que sea un maltrato hacia la mujer decirle que está 
mintiendo, que también uno puede ver actuaciones groseras por parte de las mujeres claro 
que si, yo le dije quédese voy hablar solamente 15 minutos, escúcheme que quiero 
hablarle delante suyo para que después no le cuentes, aun así prefirió irse y no confrontar 
el debate, está bien, eso es una decisión y lo respeto, yo creo que eso es parte de la 
madurez democrática personal y también hace parte del respeto y la inclusión, una forma 
de generar respeto e inclusión es el trato igualitario, tiene que tratarnos iguales y por eso si 
yo tengo calificativo tengo que hacerlo de frente si tengo los argumentos, si no los tengo 
no, eso no quiere decir que sea irrespetuoso, presente los argumentos y hágalo y creo que 
esto es parte de todo ese debate de madurez que va hacia futuro. 
Quiero terminar con esto una solicitud a la mesa directiva ya que veo que la gobernadora 
su asesor Leonardo están montados en ese proyecto que van a hacer por ese proyecto, 
porque no les preguntamos cuánto van a poner, porque entre otras cosas querida 
comunidad el proyecto no está garantizado, está garantizada la construcción más no su 
funcionamiento, cómo lo van a dotar, pregunta que le vamos hacer nosotros de manera 
directa, yo le pregunté ayer a la Secretaría de salud que nos dijera cuánto cuesta la 
dotación y no nos dijo, o sea que van a terminar un hospital en octubre y no lo van a poder 
contratar la dotación porque la dotación si se demora más, lo que más se demora en los 
utensilios hospitalarios en la dotación, esa sí hay que empezarla a contratar desde ya, en 
ese sentido uno se pregunta que va a ser la gobernación va a poner la dotación?, Que va a 
poner, ellos ganan pero a cambio de que, de no poner nada es muy fácil defender un 
proyecto así, en ese sentido si me gustaría que nosotros cómo Concejo le preguntáramos 
a la gobernación especialmente a la señora secretaria de salud cuál va a hacer el aporte 
de ellos para ese nuevo hospital, porque de hecho el hospital no está garantizado en su 
funcionamiento y normalmente los proyectos deben de garantizar su funcionamiento y ese 
me parece a mí que hace parte de todas estas discusiones, ya dejemos para otro momento 
histórico el debate de que lo construyen en 12 meses digamos que ahí hay un reto 
interesante, ayer lo planteaba muy bien el concejal Oscar Uribe, pero pensando en lo que 
se viene que vamos hacer con el hospital construido en octubre, porque el 31 de octubre 
hoy está inaugurado el hospital, entonces van a tener noviembre y diciembre va a funcionar 
el hospital o se va a quedar quieto?, A qué horas lo van a dotar, entonces pensemos de 
una vez la dotación, si están seguros que van a construirlo pueden comprar la dotación de 
una vez, pienso que ese tema hay que seguirlo y son temas de interés no es que jartera 
que sigamos hablando de eso, algunos no les gustara pero está en juego la inversión de 
38,500 millones en construcción más lo lotes más la dotación para que pueda funcionar el 
hospital, hospital que insisto va a ser de bajo nivel, y que para que sea o tenga otro servicio 
tiene que iniciar un proceso de habilitación y estos incluyen modificaciones en estructura, 
porque entonces si llevan cuatro años madurando ese hospital y vuelvo e insisto en lo 
mismo porque no dejaron de una vez habilitados los servicios que quieren prestar de 
mediana complejidad o nivel dos, para darles un ejemplo de que miente, está incumpliendo 
el alcalde con su plan de gobierno que iba a construir y dotar un hospital nivel dos, de ese 
compromiso apenas va en el construir, el dotar y que sea nivel dos no lo está cumpliendo. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: uniéndome a las palabras el concejal 
Murgueitio que me antecede en la palabra, de verdad me parece muy interesante su 
capacidad de análisis frente al tema del hospital pero me preocupa mucho que aun 
nosotros reflexionando y debatiendo el día de ayer no de pormenores sino de por mayores 
referente a la calidad de los oferentes que se ganaron estas licitación que tienen en su hoja 
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de vida registros de incumplimiento de obra y sanciones, que tenemos unos presuntos 
sobrecostos sobre los ítems de esos materiales que se van a utilizar en el hospital, que 
tenemos desde el mismo procedimiento de aprobación del proyecto anormalidades porque 
no se ajustan a nuestro reglamento interno, que tenemos la vulneración del PBOT y que 
aparte de eso es una equivocación que de buena fe cómo dicen algunos que debemos de 
tener buena fe inclusive rezar para que este proyecto salga avante que nos puede costar 
más de $38,000,000,000, o sea que una equivocación de esa cantidad de plata yo creo 
que no se puede permitir en el municipio de Yumbo y menos para no tener los servicios 
que necesitamos para seguir en las mismas, yo también en mi desconocimiento de los 
temas de infraestructura pensaba que se podía construir un hospital y después realizar las 
gestiones para convertirlo en un hospital que brindará servicios de mejor complejidad pero 
bajo los argumentos que ya hemos estudiado esto requiere más recursos requiere más 
trámite de habilitación y yo creo que si tenemos la oportunidad de iniciar con el pie derecho 
y de buena manera porque vamos a volver a apostarle a lo mismo, inclusive yo soy de los 
que digo que este hospital de baja complejidad se debe de mantener y a lo que le debemos 
de apostar esa una construcción de un hospital de muy alta complejidad, inclusive 
apostarle a alianzas público privadas que nos permitan soñar así cómo lo tienen en Cali, 
así como lo tienen en otros municipios de menores presupuestos, pero no sé porque la 
imposibilidad muchas veces dentro de las mismas tendencias ahora mismas capacidades o 
de lo que quiere el señor alcalde de seguir apostándole a una infraestructura y no a un 
servicio, el día ayer pasó algo muy peculiar durante la sesión, me llama una persona 
cercana una enfermera precisamente y me dice que el hijo se cae y se abre la nariz, y 
requiere un servicio mas especializado, va al hospital la buena esperanza inclusive la 
directora del hospital acá nos argumenta que eso no es una emergencia, si eso no es una 
emergencia tener un huevo en la cara en un menor de edad pues entonces a que le 
llamamos emergencia, a ellos le dijeron esperen a que habiliten un cupo en Cali para que 
ustedes puedan trasladar al paciente, imagínese ese es un trámite que puede durar en 
Yumbo de un día para otro inclusive dos días, la persona tomo el riesgo saco su hijo se lo 
llevó y en Cali lo atendieron de manera urgente y lo primero que hicieron fue tomarle una 
radiografía para ver cómo estaba, para someterlo a cirugía el día de hoy entonces, 
díganme en ustedes señores de Yumbo si no es necesario que nosotros tengamos 
habilitado de manera permanente y no ocasional servicios especializados para el municipio 
de Yumbo, un municipio con altos índices de accidentalidad, acá a toda hora atienden 
heridos casi de muerte, no solamente por accidentes sino por temas de convivencia tan 
tremendos y de inseguridad que tenemos en el municipio de Yumbo, ahí fue donde yo no 
entendí a esa parte de la comunidad que venía a apoyar porque están atentando inclusive 
en sus propias vidas porque nosotros cómo dijo el Concejal Jaramillo no estamos en contra 
del desarrollo ni del bien del municipio pero yo creo que todos nos vamos a acordar de 
estas sesiones si llega a prosperar un hospital de la misma complejidad, porque todos lo 
yumbeños tenemos que ir allá y tenemos que recordarle, yo soy uno de los que va a estar 
recordándole cada traslado y cada muerto acá en la sesión plenaria a todos los Concejales 
y a toda la comunidad que sigue apoyando por beneficios muchas veces propios algunos 
este tipo de proyectos, porque es muy fácil decirle al alcalde apostemos por lo que 
realmente necesita la comunidad. 
Yo creo Concejal Uribe que es un desacierto proponer que se genere ya la discusión 
totalmente cerrada en un punto que es tan importante para la comunidad tiene mucho por 
discutirse y mucho por hacer y de aquí en adelante si lo van a sacar nosotros tendremos 
que hacer un seguimiento muy minucioso para que de verdad cumplan cada una de las 
cláusulas contractuales y nos vaya bien para que de esos 38,500 millones y más de verdad 
impacten positivamente a la comunidad, por quinta vez y voy a anexar le a esa solicitud y 
ésa pregunta que le hice al señor alcalde por favor realice una audiencia pública para no 
tenerla que realizar nosotros con la comunidad donde consulte a la comunidad que 
queremos frente al tema del hospital y no me deje sin respuesta cómo lo ha venido 
haciendo, entonces respóndame por favor si sí o si no y porque no, eso es supremamente 
importante para nosotros como comunidad. 
Como tercer tema veo que hay unas personas funcionarios que tienen unas tareas muy 
importantes pero que también mantienen haciéndole un seguimiento minucioso a las 
mismas sesiones plenarias inclusive son quienes de una u otra forma empiezan a generar 
algunos comentarios ofensivos y que no son bloqueados, esas personas son las 
encargadas en el departamento de Planeación algunos por realizar ese seguimiento al 
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cumplimiento de las actividades y de las metas del plan de desarrollo, ayer por ejemplo yo 
creo que no hubo trabajo o no hubo atención en ese sentido porque ellos estaban acá 
presentes pero yo si quiero que hagan una tareítas porque es muy importante para 
nosotros que nos entreguen un ranking de el cumplimiento de metas por Secretaría y que 
nos lo entreguen en el orden de quién es la mejor Secretaría y quien es la secretaria que 
menos cumple las metas del plan de desarrollo para nosotros poder evaluar la capacidad 
de estos secretarios que están ahí y para que en articulación con hacienda nos entreguen 
el mismo ranking pero de ejecución presupuestal por secretaria de acuerdo al recurso 
apropiado a las mismas, éste por favor con el corte más cercano a esta solicitud para que 
nosotros podamos hacer el análisis lo más preciso posible, creo que el corte sería 30 de 
septiembre, cómo también me interesa mucho saber y es todos ustedes cómo comunidad 
sabrán que desde la administración municipal se captura mucha información que de 
manera organizada no sirve para tomar decisiones acertadas y decisiones de manera 
rápida, de esta tarea se encarga en su mayoría la base estadística municipal que ya tiene 
un proceso implementado para la recopilación de esos datos, que nos manden a todos los 
Concejales para nuestro posterior análisis la copia del anuario estadístico y la copia de las 
estadísticas que alimentan ese anuario también con el corte más cercano a esta solicitud y 
qué decisiones ha tomado la administración con respecto a estas estadísticas que nos 
indican las problemáticas o los beneficios o en qué impactos positivos hemos nosotros 
alterado con la ejecución y cumplimiento del plan de desarrollo, cómo también para salud y 
hospital de acuerdo al estudio epidemiológico que decisiones y que inversiones se han 
tomado para poder fortalecer o para poder mitigar problemáticas de salud en el municipio 
de Yumbo. 
La secretaria deja constancia de la asistencia de 15 Concejales a la sesión plenaria. 

8.- 	Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:20 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 14 de octubre del 2022, a partir de las 12:00 
horas. 

r4 0  „e ,ce.  
H CIO CASTILLO PABON 	 M ISOL HERNA EZ SANCHEZ 

esidente 	 Se etaria General 
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